



搭建平台供需见面

### 城市有温度 首府诚意引才用心留才

“我能留在首府，还进入了全球知名的乳制品大企业，我特别珍惜这个机会。我不仅自己留在了呼市，还从广州引来了一只‘金凤凰’。在伊利现代智慧健康谷，来自呼伦贝尔的庞景伦开心地告诉记者，他去年从内蒙古农大硕士研究生毕业后入职伊利。他口中的“金凤凰”是他的女朋友，也是去年夏天入职伊利的应届大学毕业生。他们是在南方城市举行的新员工军训活动中认识的，之后女朋友追随他来到了距离家乡广州2000多公里的呼和浩特。

“我学的是生物医药专业，研究课题是蛋白发酵，和乳制品相关，一毕业就能留在自治区首府，进入伊利这样在全球都有竞争力的企业别提多开心了，我家人和女朋友家人都十分支持我们留在呼市，我也留意到了政府对于大学生租购房的补贴政策，已经递交了申请，准备在呼市成家定居。”庞景伦说，吸引他留在呼市的不仅是企业的实力，还有政府留住人才实实在在的举措，从中不难看出政府对人才的爱惜和诚意。

来自河南省商丘市的袁凯毕业于陕西师范大学食品工程专业，如今是伊利液态奶事业部研发部产品研发工程师，也是去年大学毕业后入职伊利的。

“我选择留在呼市的理由可不止一个，在我看来，呼市不仅环境优美、气候宜人、房价适中，可以满足当代年轻人工作生活需求，自治区的‘强首府工程’让呼市有着巨大发展空间，而且呼市近年来出台多项吸引人才留住人才的政策，也吸引越来越多的年轻人留在呼市来到呼市。”袁凯说，入职半年多，感触最深的就是伊利对于校招应届大学毕业生的重视关心，给他们制定了专业的培养路线、计划，让他们能学有所用，发挥专长。袁凯的新年愿望是希望可以在伊利踏实学习实践，扎根伊利，最终能在呼市成家、买房、定居。

内蒙古自治区康泰公寓副院长李婧大学毕业多年，也是一名来自包头的留呼大学生，于2008年毕业于内蒙古财经大学。

“2004年，我初到学校报到时，财经大学西区都不通公交车，从火车站坐公交车到北郊公园，还得再坐一个电三轮车颠簸15分钟才能到达学校，我毕业后回包头工作了4年，于2012年又来到呼市，发现首府有了巨大的变化。”李婧回忆着当年的情景，感叹呼市早已不是当年同学们戏谑的“呼村”，而是蝶变为一座充满活力的现代都市。

在呼市工作生活了10多年的李婧，说起去年底呼包两市签署加快同城化发展协议满心欢喜，她说：“呼包同城化发展，分工合理、优势互补、错位发展，一定会让两市增强发展动力，让我的第一故乡和第二故乡更加美好。”

大学生是宝贵的人才资源。一直以来，我市高度重视高校毕业生等青年群体就业创业工作，深入实施三年“十万大学生留呼工程”，配套制定了“人才新政10条”“引人留人18条”等硬核举措。今年，我市将重点培育“六大产业集群”，发展战略性新兴产业，大力发展现代服务业，通过不断持续引入产业链上下游配套优质项目，带动拓展就业新领域，为高校毕业生提供大量多元化的就业岗位。还将筹集建设保障性租赁住房3000套，并为他们提供不超过24个月的租房补贴，博士研究生每月1000元、硕士研究生每月800元、本科生每月500元、专科（高职）生每月300元。此外还将提供购房补贴，博士研究生10万元、硕士研究生5万元、本科生3万元、专科（高职）生2万元，有效缓解在我市就业创业大学生的住房困难问题，让他们实现安居乐业。



庞景伦正在操作中控系统对目标株听在线监测



李婧询问老人就餐情况



张博正在进行科研

行走在首府大地，“六大产业集群”加速聚集，一个个重大项目加紧建设，一揽子硬核举措，让美丽青城两年吸引8.37万名大学生留呼就业创业。

2024年是落实“十万大学生留呼工程”的收官之年，我市紧紧围绕建设“五宜城市”、打造现代化区域中心城市的目标，制定了《呼和浩特市2024年“五万大学生留呼专项行动”实施方案》。完善的人才平台、坚实的政策保障，将吸引更多大学生来呼、回呼、留呼就业创业，在广阔的发展天地中实现自己的美好理想、书写人生精彩的篇章！



## 大学毕业生，留在青城的N个理由

●本报记者云艳芳 宋向华 实习记者若谷

### 厚植人才成长沃土 促大学生扎根企业

“真没想到，一下飞机就能直接入住人才公寓，让我一下感觉暖暖的。而且，单位的通勤车开到公寓门口，上下班真方便，还有一天三顿饭，单位安排的妥妥的。食住行都解决了，让我这个外地生安心搞研发。”1月10日，记者走进金宇生物技术股份有限公司采访高校毕业生留呼情况时，去年7月入职的2023届高校毕业生张博道出心里话。

张博告诉记者，金宇生物开展校园招聘走进华中农业大学时，她第一次近距离接触这家公司，因所招人员与她所学专业对口，加之自己是北方人更偏向在北方找工作，再通过上网搜索、多方打听后，她选择了这里。“一来，就收到温馨大礼包，我觉得选对了。”张博由衷地说。

同样是经过层层选拔，最终以管培生的身份入职内蒙古阜丰生物科技股份有限公司的2022届毕业生金晶晶感触颇深。她说：“一转眼，来公司已经一年半了，参加了大大小小的培训二三十次，从全方位的职场心态，到职业发展，再到技能提升，我感觉阜丰就像一位长辈，他牵着我一步步成长、一点点上台阶。”

同样是管培生，2023年7月入职阜丰的应届毕业生杨旭，短短半年时间内已在各工段师傅带领下，学会三个工段的操作技能，不久将走完整个生产流程，他说：“遇到不懂的、模棱两可的，师傅会手把手地教，这种老带新的方式真是太受益了。”

“通过线上、线下层层选拔，金宇生物选择了我，那一刻，我的心都快跳出来了，忙不迭地将喜讯告知父母，当时我爸的回复是‘一定要谦虚、好好干，这个企业不错。’真的不错，企业为我们这些新招的大学生专门定制了专属的培养方案，让我们全面发展。”2023年7月入职的应届毕业生冯茹决心扎根企业，好好干。

采访中，记者了解到，不少企业走出去，高薪聘请优秀大学毕业生，不断完善企业的人才梯队建设，并以较高的福利待遇、快速的晋升通道、特色的培养体系留人。

企业是经济发展的主体，也是创造岗位、解决就业的主体。为促使企业高质量发展积蓄新动能、新优势，打造优秀人才“蓄水池”，2024年，我市将从搭平台、扩岗位、稳就业三方面入手，充分挖掘企业就业潜力，厚植人才成长沃土，助力大学生留呼。接受记者采访时，市工信局局长刘志强说，今年，将会同人社部门举办线上线下专场招聘会，动员企业提供更多的就业岗位。同时，完善呼和浩特中小企业公共服务平台，增设“找用工”专区，供企业免费发布用工信息，为企业与大学毕业生牵线搭桥；会同市有关部门，推动阿特斯、合盛硅业等大型工业企业尽快建成投产，为高校毕业生就业提供更多的机会和选择；积极推动大中小企业融通发展，鼓励创新创业，增加就业岗位，提高就业质量；通过开展助贷、培育中小企业公共服务示范平台等措施，加大对中小企业的扶持力度，积极推动中小企业走专精特新高端化发展路线。同时，引导和鼓励更多高校毕业生到中小企业，尤其是专精特新中小企业工作，助力实现中小企业人才结构优化和高校毕业生更快更好就业的双赢局面。



2023年“丁香扎根·大学生留呼”专项行动暨金秋大型招聘会现场人流如织



不动产服务大厅工作人员为大学生办理业务

### 聚力招才引智 打造最优人才服务环境

“越来越多知名企业呼和浩特扎根发展，就业多了新选择，未来也有了更多新可能。”哈尔滨工业大学2023年应届博士王升良深有感触。

“来呼市后，我不仅体会到了这里的勃勃生机，更感受到了政府和单位对于人才的重视。”去年7月王升良进入中国航天科工六院工作。

“呼和浩特交通便利，经济发展潜力大，生活节奏适宜，加之回我的老家只需一个小时的航程，特别方便，我选择扎根这里。”出生在河北，求学在东北，安家呼和浩特，王升良说，他来呼和浩特发展，看中的是招才引智的满满诚意，还有这座城市的发展潜力。

就业是最大的民生。一直以来，我市高度重视高校毕业生等青年群体就业创业工作，深入实施三年“十万大学生留呼工程”，配套制定了“人才新政10条”“引人留人18条”等硬核举措，为高校毕业生留呼创业、就业提供了全方位的服务保障。同时，还积极培育最优人才生态环境，使青年人才扎根沃土，全面推动宜业城市建设。2022年到2023年共吸引8.37万名大学生留呼就业创业。

选一城生活，中意的是宜居的“软环境”；择一城发展，考量的是宜业的“硬条件”。已在内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司工作3年的徐俊辉提及自己的就业经历仍然激动不已。“在单位的工作群里看到呼和浩特市人力资源和社会保障局出台的《关于“六大产业集群”企业新引硕博研究生一次性人才奖励办理公告》，文件中写明‘工作1年后给予博士研究生5万元、硕士研究生2万元一次性人才奖励’。我和我的同事们看到自己符合文件中的条件，于是就一起填了申请表。”徐俊辉说，自己毕业多年，本来也没抱太大希望，但出乎意料的是，第二天就有和林格尔新区管委会人社部门工作人员与他联系。去年12月中旬，2万元的“一次性人才奖励”送达徐俊辉手中。

说起对呼和浩特的印象，徐俊辉并不陌生。“我的大学时光就是在这里度过的。尽管读研这几年在大连，毕业时，也有好多留在大连的就业机会，但是我毫不犹豫地选择回到呼市。”徐俊辉告诉记者，读研期间，他一直关注着家乡的变化，看到呼和浩特大力发展“六大产业集群”，自己刚好也是学这方面的专业，很快就与内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司达成就业意向。“同时，四通八达的便利交通、招商引资政策一出台以及完善的民生配套也注定了呼和浩特的未来是充满了各种机遇。我经常和我的学妹学妹们介绍呼和浩特，也欢迎各位学弟学妹们来呼和浩特。”徐俊辉说。

“今年是落实‘十万大学生留呼工程’的收官之年，为进一步推动实现大学生更加充分、更高质量就业，2024年，我们一方面将实施重点项目1100个以上，投资1500亿元以上，充分发挥产业带动就业的作用；另一方面，将实施‘就业助企’‘入校送岗’等行动，促进大学生与市场有效衔接，实现大学生就业和企业用工‘双保障’。”市人社局党组成员、副局长樊小全说。



专业人士直播解读就业创业政策

本版图片由本报记者云艳芳 宋向华 王劲凯 闫鑫 实习记者若谷 提供

本版编辑：魏美丽 荣英 阿荣娜 美编：马慧茹